

ПОНИМАНИЕ ДИАЛОГА С ГОСУДАРСТВОМ В ДОКУМЕНТАХ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ И РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ

Одиноченко Виктор Александрович,

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины

(г. Гомель, Беларусь)

Рассматривается понимание диалога с государством в Русской православной и Римско-католической церкви. Подчеркивается, что разница обусловлена организационным аспектом. Русская православная церковь рассматривает себя как неотъемлемую часть России. В диалоге с государством она демонстрирует патриотическую позицию. Римско-католическая церковь подчеркивает свой наднациональный характер и в диалоге с государством выступает как независимый партнер.

Сделаем несколько предварительных замечаний. Современный диалог между религиозными организациями и государством – достаточно обширная тема. Мы рассмотрим только принципы понимания диалога в основных документах Русской православной (РПЦ) и Римско-католической церкви (РКЦ).

Практическая значимость обозначенной темы обусловлена необходимостью выработки механизмов взаимодействия этих церквей с государственной властью в Беларуси. В Ст. 16 Конституции страны записано: «Взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа»

Практическая значимость обозначенной темы обусловлена необходимостью выработки механизмов взаимодействия этих церквей с государственной властью в Беларуси. В Ст. 16 Конституции страны записано: «Взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа» [1, с. 52]. Таким образом, государство исходит из дифференцированного подхода. Считается, что православие и католичество – традиционные для Беларуси конфессии. Поэтому налаживанию диалога с ними уделяется приоритетное внимание.

Наиболее тесно в настоящее время государство взаимодействует с Белорусской православной церковью. В 2003 г. между ними было подписано соглашения о сотрудничестве. На основе его заключен ряд соглашений с министерствами и ведомствами Беларуси.

Что же касается католической церкви, то в ней существует практика конкордатов. Договоренность о заключении конкордата с нашей страной была достигнута еще в 2009 году. Однако его все еще нет, и сейчас Конференция Католических Епископов Беларуси предлагает заключить локальное соглашение между государством и католической церковью в Беларуси [2]. В целом же белорусское государство стремится наладить взаимодействие с РКЦ. А. Лукашенко дважды встречался с римскими папами: Бенедиктом в 2009 г. и Франциском в 2016. Также они приглашались в Беларусь.

При рассмотрении проблемы понимания диалога с государством в РПЦ и РКЦ мы акцентируем различия между ними. До 1054 они были частью единой христиан-

ской церкви. Причиной разделения стала борьба за власть. И в настоящее время их основные отличия находятся в организационной плоскости.

Православная церковь не является единой. В настоящее время существуют четырнадцать автокефальных православных церквей, которые отличаются прежде всего государственной принадлежностью. В какой-то мере это вступает в конфликт с пониманием христианства как мировой религии. Эту проблему видят и в РПЦ. В основах ее социальной концепции провозглашается: «Вселенский характер Церкви, однако, не означает того, чтобы христиане не имели права на национальную самобытность, национальное самовыражение» [3].

Православная церковь в Беларуси является частью РПЦ. Россия и Беларусь – это близкие, но различные страны. Диалог же необходимо вести именно с белорусским государством. В самой РПЦ он оценивается положительно. На последнем Архиерейском Соборе, состоявшемся 29 ноября – 2 декабря 2017 г., был отмечен «неизменно высокий уровень церковно-государственного взаимодействия в Беларуси» [4].

Православная церковь в России отделена от государства. Однако в ней постоянно подчеркивается, что ее история является частью истории страны. РПЦ гордится своим патриотизмом и постоянно его подчеркивает: «Православные христиане, сознавая себя гражданами небесного отечества, не должны забывать и о своей земной родине» [3]. В описании взаимодействия РПЦ и государства в настоящее время постоянно употребляется понятие «сотрудничество», под которым понимается совместное решение общественных проблем. Называются такие его сферы как миротворчество, сохранение нравственности, духовное воспитание, благотворительность, профилактика правонарушений, противодействие деятельности псевдорелигиозных структур и т.д.

РПЦ имеет очень малый опыт самостоятельного существования. В царской России православная церковь занимала подчиненное положение по отношению к государству и фактически выполняла функции института государственной идеологии. Кроме того для РПЦ характерно подчеркивание своей традиционности. Поэтому и в настоящее время в ней используются привычные схемы взаимодействия с государством.

Католическая церковь имеет наднациональную организационную структуру и не связывает себя с интересами государства. Ее история полна примерами достаточно успешного противостояния светской власти. Наиболее значимым для нас в этом смысле является история католицизма в Польше во второй половине XX в. РКЦ обладает разработанной социальной доктриной, в которой последовательно подчеркивает свой трансцендентный характер.

Первым официальным документом РКЦ, в котором было употреблено понятие «диалог», является энциклика Папы Павла VI «Ecclesiam suam»: «Церковь должна вступить в диалог с миром, в котором она живет» [5]. Характерно понимание его целей. В решениях Второго Ватиканского собора, которые определяют жизнь современной католической церкви, сказано, что при налаживании диалога «необходимо спасти человеческую личность и обновить человеческое общество» [6, с. 332].

Согласно учению католической церкви, государство имеет инструментальный характер. Постоянно подчеркивается его подчиненная позиция по отношению к человеку, который сотворен по образу и подобию Бога. Исходят из того, что «благу личности и человеческих общностей содействует упорядоченный диалог между Церковью и гражданскими властями, который проявляется в заключении двухсторонних соглашений» [7, с. 314]. Причем в этих соглашениях РКЦ стремится выступать как равноправный партнер, имеющий свою позицию. Поэтому налаживание диалога с ней потребует от государства значительно больших усилий, чем с РПЦ.

Літэратура

1. Конституцыя Рэспублікі Беларусь (с змяненнямі і дапаўненнямі). – Мінск: «Беларусь», 2004. – 95 с.
2. Мітрапаліт Кандрусевіч: каталіцкі епіскапат Беларусі рыхтуе пагадненне з дзяржавай / [Электронны рэсурс]. – Режим доступа: <http://old.catholic.by/2/home/news/belarus/34-belarus/134461.kandrusiewicz.html>. – Дата доступа: 19.02.2018.
3. Асновы сацыяльнай канцэпцыі Русскай Праваслаўнай Цэрквы / [Электронны рэсурс]. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/141422.html> – Дата доступа: 19.02.2018.
4. Постановления Освященного Архиерейского собора Русской Православной Церкви (29 ноября – 2 декабря 2017 года / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravoslavie.ru/108838.html>. – Дата доступа: 19.02.2018.
5. Lettera Enciclica Ecclesiam suam, 6 agosto 1964, Paolo VI / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.bollettinoadapt.it/old/files/document/19279ecclesiamsuam.pdf>. – Дата доступа: 19.02.2018.
6. Второй Ватиканский собор. Конституции, Декреты, Декларации. – Брюссель: Жизнь с Богом, 1992. – 573 с.
7. Кампендыі сацыяльнага вучэння Касцёла. – Мінск: Про Хрысто, 2011. – 608 с.